

उद्योगधंदे, बँकिंग,
अर्थशास्त्र, व्यापार,
सहकार, इत्यादि
विषयांस वाहिलेले
एकमेव मराठी
साप्ताहिक
स्थापना : १९३५



अर्थ

“अर्थ एव प्रधानः” इति कौटिल्यः अर्थमूलौ धर्मकामाविति।
—कौटिलीय अर्थशास्त्र

प्रत्येक बुधवारी
प्रसिद्ध होते.
वर्गणीचे दर :
वार्षिक : ६ रु.
सहामाही : ३ रु.
किरकोळ : १२ नये पैसे
दुर्गाधिवास, पुणे ४.

Reg. No. B. 3434. Licence No. 53.

LICENCED TO POST WITHOUT
PREPAYMENT

वर्ष १६

पुणे, बुधवार तारीख ६ जानेवारी, १९६०

अंक १

“अर्था”चे अभिनंदन

कोणत्याही जनसत्ताक राज्यविधानाचा मुख्य आधारस्तंभ म्हणजे चालू घडामोडींविषयी समजसंपणा व देशापुढील योजना व ध्येय यांसंबंधी सबोध उत्साह. हे आधारस्तंभ बळकट करण्याची जबाबदारी विशेषतः वृत्तपत्रांवर असते. सर्वसाधारण समाजाला आर्थिक घडामोडी ह्या स्वभावतःच दुर्बोध असत व सध्यांच्या गुंतागुंतीच्या घडामोडींची अंतःप्रवणता समजणे त्याला विशेष कठीण असते, त्या समजून घेण्यांत त्यांना साहाय्य देणे हे आपल्या “अर्थ” या साप्ताहिकाचे कार्य राष्ट्रहिताच्या दृष्टीने फार महत्त्वाचे आहे. “अर्थ” ही कामगिरी फार उत्कृष्ट रीतीने बजावित आहे असे मी स्वानुभवावरून दृढविश्वासाने सांगू शकतो. योग्य ते लोकसाहाय्य मिळून “अर्था”ची ही कामगिरी अव्याहत प्रभावीपणाने चाले.

—चि. द्वा. देशमुख



“अर्था”चा पहिला अंक प्रसिद्ध झाला त्यावेळी प्रो. काळे स्वतः पाटणा येथे अर्थशास्त्रपरिषदेमध्ये उपस्थित होते. सर्व सहकारी मित्रांना प्रो. काळे हे मराठीमध्ये अर्थविषयक साप्ताहिक काढित आहेत. ह्या घटनेने एक प्रकारचे उत्तेजन वाटत होते. मंदी थोडीबहुत हाटत चालली होती, आणि गोलमेज परिषदेच्या घटनेमुळे भविष्यकाळाबद्दल आशायुक्त वातावरण निर्माण झाले होते. अशावेळी सर्व देशांत औद्योगिकरण, व्यापार, शेतीसुधारणा, सहकार इत्यादि विषयांबद्दल साधार व सशास्त्र माहितीचा सामान्य लोकांत प्रसार व्हावा ही गोष्ट सर्वांसच इष्ट वाटत होती. परंतु फार तर दुसऱ्या एखाद्या नियतकालिकाला पुरवणी म्हणून अर्थव्यवहाराबद्दल विवेचन होणे शक्य आहे, स्वतंत्र साप्ताहिक शुष्क अर्थशास्त्रीय चर्चेचे साधन म्हणून काढल्यास चालणे दुरापास्त आहे, असेच सर्वास वाटत होते.

साप्ताहिकाच्या खर्चाची गोष्ट सोडली तरी आठवड्यामागून आठवडे चांगल्या दर्जाचा मजकूर तरी कसा तयार ठेवावयाचा ह्याबद्दलहि चिंता वाटत होती. परंतु प्रो. काळे ह्यांनी निदान महाराष्ट्रापुरती तरी ही गरज भागविण्याची जबाबदारी आपल्या अंगावर घेतली आणि तेव्हापासून दहा वर्षे दुसऱ्या कोणत्याही कामापेक्षा “अर्था”च्या कामाला अधिक महत्त्व देऊन त्याची उपयुक्तता वाढविण्याचा सतत प्रयत्न केला. ह्या कामी आर्थभूषण छापखान्याचे संचालक श्री. वामनराव पटवर्धन ह्यांनीहि प्रो. काळे ह्यांच्या नवीन उपक्रमाचे महत्त्व ओळखून मनःपूर्वक साहाय्य केले.

“अर्था”चा ग्राहकवर्ग निवडक व बहुतेक संस्थांशी संलग्न, असा असे. त्यामुळे ग्राहकसंख्येपेक्षा वाचकसंख्या अनेक पर्तींनी मोठी असे. प्रत्यक्ष व्यवहारांना उपयुक्त अशी माहिती “अर्था”त पुष्कळ असे. त्याचप्रमाणे चालू आर्थिक घडामोडींबद्दल विद्वान संपादकांचे मार्गदर्शन होत असल्याने माहितीपूर्ण व तज्ज्ञ वातावरण निरनिराळ्या गटांत निर्माण होण्यास मदत झाली. महाराष्ट्राच्या शेतकी, ग्रामीण, सहकारी, औद्योगिक व व्यापारी जीवनांत अगदी खालच्या थरापासून एक प्रगतीमय परिवर्तन गेल्या वीस-पंचवीस वर्षांत घडून येत आहे. महाराष्ट्राच्या ह्या औद्योगिक क्रांतीचे एक प्रमुख जनक व मंत्रदाते ह्या नात्याने प्रो. काळे ह्यांनी फार मोठे कार्य केले. त्याच कार्याचे प्रमुख अंग व मुखपत्र ही “अर्था”ची भूमिका होती.

प्रो. काळे ह्यांनी आयुष्यभर “अर्था”ला पूर्णपणे वाहून घेतले होते. त्यांची विद्वत्ता, कर्तृत्व व अनेक क्षेत्रांतील स्नेहसंबंध ह्यांमुळे त्यांना आपली इतर महत्त्वाची व दगदगीची कामे सांभाळूनहि “अर्थ”संपादनाचे काम करता आले. परंतु त्यांच्यामागे गेली पंधरा वर्षे त्यांचे चिरंजीव श्रीपादराव ऊर्फ नानासाहेब ह्यांनी ज्या निष्ठेने व सव्यसाची कर्तबगारीने अर्थ-साप्ताहिकाचे काम चालू ठेवले आहे त्याबद्दल महाराष्ट्र त्यांचा ऋणी आहे. नव्या महाराष्ट्रनिर्मितीनंतर आपणामध्ये एक नवे युग सुरू होणार आहे. त्याचा उपयोग सामान्य जनतेची, व विशेषतः बहुजन समाजाची, आर्थिक स्थिति सुधारण्यास व्हावयाचा असेल तर आर्थिक माहिती व अर्थव्यवहार ह्याबद्दल सशास्त्र विवेचन ह्यांचा प्रवाह सर्व साक्षर नागरिकांपर्यंत पोहोचला पाहिजे. गेल्या पंचवीस वर्षे नियमितपणे आर्थिक विषयासंबंधी लोकशिक्षणाचे कार्य पार पाडल्याबद्दल संपादकांचे अभिनंदन करणे योग्य आहे. पुढील अधिक प्रगतीमय काळांत महाराष्ट्राच्या औद्योगिक वाढीस “अर्था”चे असे साहाय्य व मार्गदर्शन होवो अशी ह्या शुभप्रसंगी सर्व महाराष्ट्रीयींची इच्छा असणार.

—द. गो. कर्वे

“अर्थ” चें अभिनंदन

न्यायमूर्ति रावड्यांचे शिष्य व निस्सीम न्यायी, भारतातील सुविख्यात व कर्तव्यगार अर्थशास्त्र प्राध्यापक वा. गो. काळे यांनी “अर्थ” या साप्ताहिकास सुरुवात करून २५ वर्षे पूर्ण होत आहेत. सुरुवातीस काही काळ सुद्धे. वामनरावजींचे नेतृत्व अर्थास लाभले. त्यांच्या निधनानंतर, आजपावेतो, त्यांचे चिरंजीव श्री. श्री. वा. काळे यांनी अत्यंत निष्ठेने “अर्थ” चालविला आहे. केवळ अर्थविषयक प्रश्नांची चर्चा करणारे व माहिती देणारे साप्ताहिक मराठीत २५ वर्षे सातत्याने प्रसिद्ध होत राहते हीच गोष्ट कौतुकाची मानली पाहिजे; याचें सर्व श्रेय श्री. श्रीपादरावांची निष्ठा व चिकाटी या गुणांबरोबरच त्यांचे कौशल्य व योग्यता यासहि दिले पाहिजे. मराठी वृत्तपत्रीय सृष्टीत अर्थाने आजवर जी विशिष्टपूर्ण कामगिरी बजावली ती “अर्थ” चिरकाळ वाढत्या सुक्रीतिपूर्वक बजावित राहो हीच या प्रसंगी इच्छा.

—घ. रा. गाडगाळ



महाराष्ट्रातील नियतकालिकांत राजकीय, सामाजिक अथवा ललित साहित्याला वाहिलेल्या वर्तमानपत्रांची व मासिकांची संख्याच फार मोठी आहे. त्या मानाने आर्थिक विषयाचा ऊहापोह करणारी पत्रे क्वचितच आढळतात. याचें कारण उघड आहे. अशा पत्राचें संपादन करण्यास फार अभ्यास व परिश्रम लागतात आणि प्रसाराला वाव मात्र अगदी बेताचा.

अशी वस्तुस्थिति असता गेली २५ वर्षे चुकूनहि संड पडूं न देता “अर्थ” सारखें एक उत्कृष्ट साप्ताहिक आपल्या वडिलांच्या थोर परंपरेला शोभेल असे चालवून श्री. श्रीपादराव काळे यांनी महाराष्ट्राची जी सेवा केली आहे, तिचें मोठे सचिद फार मोठे ठरेल. यापुढें तर महाराष्ट्राचा आर्थिक विकास शीघ्रतेने घडवून आणण्यावरच आपणांस सर्व लक्ष केंद्रित करावयाचें असल्याने “अर्थ”ची उपयुक्तताहि उत्तरोत्तर वाढत जाणार हें निश्चित. ती महत्त्वाची कामगिरी पार पाडण्यास त्याला दीर्घायुष्य व सामर्थ्य प्राप्त होतो.

—शं. वा. किलोस्कर

“अर्थ” साप्ताहिकास ह्या अंकापासून २६ वें वर्ष लागत आहे. २ जानेवारी, १९३५ रोजी “अर्थ” चा पहिला अंक प्रसिद्ध झाला, त्यांत “अर्थ” च्या संस्थापकांनी हे साप्ताहिक स्थापन करण्याचा उद्देश विशद केला. त्या धोरणाने हे साप्ताहिक आजवर चालविण्यांत आले आहे. ह्या कामी कितीतरी जणांचे हार्दिक साहाय्य संपादकांना लाभलेले आहे. त्यामुळेच “अर्थ” ही प्रगति करू शकला आहे; त्या सर्वांचा मी ऋणी आहे.

—संपादक

“अर्थ” चें अभिनंदन

सन १९३५ साली प्रा. वामनरावजी काळे यांनी ‘अर्थ’ साप्ताहिकास सुरुवात केली. ७-८ वर्षे त्यांनी आणि पुढे त्यांचे सुविद्य चिरंजीव श्री. श्रीपादराव काळे यांनी हे साप्ताहिक चालवून आज सौम्यमहोत्सवाचा भाग्याचा दिवस येत आहे. हे साप्ताहिक आर्यभूषण मुद्रणालयांत मुद्रित केले जाते व त्यामुळे त्याच्या जन्मापासून आज सतत २५ वर्षे माझा जुळणीस म्हणून या पत्राशी सतत परिचय आहे. आम्हां कामगारांच्या अडीअडचणी घ्यानांत घेऊन उभयता वामनरावजी व श्रीपादराव यांनी सौजन्याने व सहानुभूतीने आमचेकडून काम करून घेतले. जाहिरातीची व मजकुरांची सजावट आम्हांस त्यांनी समजावून देऊन करून घेतली व अर्थाचा दर्जा कायम राखला.

“अर्थ” साप्ताहिकांतील विषयांचें मला ज्ञान अवगत नसल्याने मी त्याबाबत काय सांगणार! परंतु काही अवघड प्रसंगी श्री. काळे यांचा सहा अचूक मिळत असे. त्यांच्या सौजन्यपूर्ण वागण्याने व अडचणींना धीराने तोंड दिल्यानेच आजचा हा सौभाग्याचा दिवस उजाडत आहे. ‘अर्थाची’ अशीच भरभराट होवो हीच इच्छा!

म. वि. पाटील
जुळणी-सात्यातर्फे

एक आप्याची व अर्ध्या आप्याची पिवळी नाणी

१ जानेवारी, १९६० पासून निकेल-पितळ मिश्रित एक आप्याची सर्व पिवळी नाणी कायदेशीर चलन म्हणून रद्द झाली आहेत. तथापि, ही नाणी ३० जून १९६० ला संपणाऱ्या सहा महिनेपर्यंत रिसर्व्ह बँकेच्या सर्व कचेऱ्यांत, सरकारी आर्थिक व्यवहार पाहणाऱ्या या बँकेच्या सर्व एजन्सी बँकांत आणि सरकारी ट्रेझरी व सब ट्रेझरींत स्वीकारण्यांत येतील. या मुदतीत मागील पैसे देण्यासाठी रेल्वे कचेऱ्या आणि टपाल कचेऱ्या यांजकडून ही नाणी स्वीकारण्यांत येतील. या सहा महिन्यांनंतरहि पुढील सूचना मिळेपर्यंत ही दोन्ही नाणी रिसर्व्ह बँकेच्या इश्यू डिपार्टमेंटच्या कचेऱ्यांकडून स्वीकारण्यांत येतील.

चहाची सहकारी योजना रद्द केली

कांग्रा जिल्ह्यातील चहाचे मळे सहकारी तत्वावर संघटित करण्याची आपली योजना पंजाब सरकारने रद्द केली आहे. मळेवाले आणि कामगार ह्या दोघांनीहि योजनेला विरोध केला.

बनावट पासपोर्ट प्रकरणी प्राध्यापकाला अटक

जालंदर येथील जोगेंद्रसिंग नांवाच्या प्राध्यापकाला अटक करण्यांत आली आहे. एका सेहुताला बनावट पासपोर्ट मिळवून देण्याच्या कामी त्याने ३,००० रुपये घेतले, असा त्याचेवर आरोप आहे.

अर्थ

बुधवार, ता. ६ जानेवारी, १९६०



संस्थापक :
 प्रा. वामन गोविंद काळे
 संपादक :
 श्रीपाद वामन काळे

आर्थिक लोकजागृति आणि आर्थिक व्यवहाराचें लोकशिक्षण

(“ अर्था ” चा उद्देश स्पष्ट करणारे २-१-१९३५ च्या, पहिल्या अंकातील संपादकीय)

अर्थ-योग

“ तस्मान्नित्योत्थितो राजा कुर्यादर्थानुशासनम् ।
 अर्थस्य मूलमुत्थानमनर्थस्य विपर्ययः ॥
 अनुत्थाने ध्रुवो नाशः प्राप्तस्यानागतस्य च ।
 प्राप्यते फलमुत्थानाल्लभते चार्थसंपदम् ॥

— कौटिलीय अर्थशास्त्र.

(म्हणून, राजानें नित्य उद्योग करून अर्थसाधन करावें. उद्योग हा अर्थप्राप्तीचें मूल आहे; आणि उलट उद्योगाचा अभाव अनर्थास कारणीभूत होतो. हातून उद्योग न झाल्यास जवळ असलेल्या व पुढें मिळावयाच्या संपत्तीचा नाश निश्चित आहे. उद्योगानें फलप्राप्ति होऊन भरपूर संपत्ति मिळते.)

कोणत्याही समाजाची किंवा राष्ट्रार्ची सुस्थिति त्याच्या अनेकांगी समकालीन उन्नतीवर अवलंबून असते. समृद्ध राष्ट्रांत विद्या, कला, नीति, उद्योग, व्यापार व राज्यकारभार हीं सर्व अंगें सुदृढ असतात आणि कोणत्याही समाजांत ह्यांपैकी कांहीं अंगांची अमर्याद वाढ किंवा जोपासना झाल्यास अथवा कांहींची विशेष अनास्था झाल्यास त्या समाजाची अवनति व नाश हीं क्रमप्राप्तच असतात असा मानवी जीवनाच्या इतिहासाचा एक महत्त्वाचा सिद्धान्त दिसतो. राजकीय, सामाजिक, औद्योगिक, बौद्धिक वगैरे सर्व बाजूनी एकसमयावच्छेदेंकरून देशाची प्रगति झाली पाहिजे अशी इच्छा हिंदुस्थानांत अलीकडे दृढतर होत चालली आहे, ह्याचें मुख्य कारण वरील सिद्धान्ताची वाढती जिवंत जाणीव हें होय. राष्ट्रोन्नतीचें ध्येय जिंकण्यास, राजकारण, व्यापार-धंद्यांची जोपासना, समाजसुधारणा आणि नीतिसंवर्धन ह्यांची चतुरंगसेना उद्योग-समारांगणांत सिद्ध असावयास पाहिजे. हें तत्त्व पाश्चात्य विद्वानांस संमत असून, सर्व प्रमुख राष्ट्रांतील पुढारी त्याचें आचरण करीत आहेत. वरील साधनें कार्यक्षम व्हावीं एवढ्यासाठी समाजांतील निरनिराळ्या वर्गांस त्यांचें ज्ञान आणि अनुभव प्राप्त करून देणें आवश्यक असतें. शिकवावयाच्या विद्यांची संख्या काय आहे ह्या संबधानें निर्णय देतांना, विद्या एकच आहे, त्या दोन आहेत व त्या तीन आहेत हीं भिन्नभिन्न विद्वन्मते अग्राह्य ठरवून त्या चार आहेत आणि त्या म्हणजे तत्त्वज्ञान, वेद, अर्थशास्त्र व राजकारणशास्त्र ह्या होत असा स्वतःचा ठाम सिद्धान्त चाणक्यानें आपल्या ‘ अर्थशास्त्र ’ ह्या ग्रंथांत मांडला आहे, ह्याचें कारण वरील विवेचनावरून स्पष्ट होईल.

समाजाहित, नीतिधर्म व राजकारण ह्यांकडे न पाहतां ऐहिक सुखाच्यामार्गे प्रत्येक व्यक्तीनें लागवें, म्हणजे सर्व मानवजातीचें हित अनायासें साधतें अशी अर्थशास्त्राची वास्तविक शिकवण नाही. असल्या मतांचा एका काळीं प्रसार झाला होता हें खरें

आहे. परंतु व्यक्तिहिताऐवजीं राष्ट्रहिताला प्राधान्य मिळून समाजाचा घटकावयव ह्या नात्यानें व्यक्तीचें महत्त्व आहे ह्या विचारसरणीचें प्राबल्य आतां पाश्चात्य पंडितांच्या लिखाणांतहि व्यक्त होत आहे. समाजाचें व राष्ट्राचें उन्नतीचें ध्येय साधण्यास आवश्यक असलेल्या योग्य साधनांचा विचार करणारे शास्त्र अशी अर्थशास्त्राची व्याख्या एका पाश्चात्य विद्वानानें केली आहे ती लक्षांत ठेवण्यासारखी आहे. धर्म, अर्थ आणि काम हीं परस्परावलंबी आहेत तरी अर्थावांचून धर्म व काम असाध्य असल्यामुळें कौटिल्यानें अर्थास प्राधान्य दिलें आहे त्याचेंहि रहस्य हेंच आहे. निसर्गांत असलेल्या शक्तींचा आपल्या बुद्धीच्या बळानें उपयोग करून आपली शारीरिक, मानसिक, सामाजिक व आध्यात्मिक उन्नति करून घेणें हें राष्ट्राच्या संस्कृतीचें ध्येय होय, आणि अर्थापासना हा तें ध्येय गांठण्याचा मार्ग आहे. शेती, उद्योगधंदे, व्यापार, इत्यादि व्यवहार हीं अर्थाजर्जनाचीं साधनें असून त्यांच्या योग्य संघटनेवर व कार्यक्षमतेवर समाजाची सुस्थिति अवलंबून राहणें अपरिहार्य आहे. ह्याकरितां राष्ट्राचें नेतृत्व ज्यांच्या हातीं आहे अशा लोकांनीं जनतेस योग्य शिक्षण देऊन सर्वांच्या अंगी कार्यक्षमता उत्पन्न केली पाहिजे. मानवजातीच्या संघटनेंत राष्ट्र हा अत्यंत महत्त्वाचा घटक आहे असें केवळ तात्त्विक रीतीनेंच नव्हे तर प्रत्यक्ष व्यवहारांतहि मानण्यांत येतें, आणि राष्ट्रांचे परस्पर संबंध, स्वातंत्र्य आणि सहकारिता ह्यांच्या आधारावर निश्चित करण्यांत येतात. अशा स्थितींत हिंदी राष्ट्रांनें स्वतःची उन्नति करून इतर राष्ट्रांच्या बरोबरीनें सर्व मानवजातीची उन्नति साधावी हें उचित आहे.

उद्योगधंदे व व्यापार ह्यांच्या बाबतींत पूर्ण व्यक्तिस्वातंत्र्य असावें, स्वयंसे अनियंत्रित वाव मिळावा आणि राज्यकर्त्यांनीं परराष्ट्रीय व्यापारास आपल्या देशाचें दार उघडें ठेवावें व आर्थिक व्यवहारांत कोणतीहि ढवळाढवळ करू नये असा दंडक प्रत्यक्ष आचरणांत नाही तरी तत्त्वतः कमी-अधिक प्रमाणांत जगभर सर्वत्र गेल्या शतकांत मान्यता पावला होता. हें पारडें आतां फिरलें असून राष्ट्रीय स्वयंसिद्धतेचा सिद्धान्त चोहोंकडे जोरावत आहे. रशियापासून अमेरिकेपर्यंत सर्वत्र राष्ट्र महायुद्धामुळें बदललेल्या आर्थिक परिस्थितीस तोंड देण्यासाठी आपल्या राज्यकर्त्यांमार्फत स्वतःच्या उद्योगधंद्यांस व व्यापारास योग्य योजना आखून त्याप्रमाणें इष्ट वळण देत आहेत. ह्यापुढें जगाची आर्थिक घटना ह्या राष्ट्रीय स्वयंसिद्धतेच्या पायावरच उभी रहावयाची आहे. प्रस्तुत लेखाच्या शिरोभागी कौटिल्याच्या अर्थशास्त्रातील वचन उद्धृत केलें आहे, त्यांत प्रजेचें हित तेंच राजाचें हित असल्यानें, राजानें उद्योग करून अर्थसंपादन करावें असें म्हटलें आहे, त्याचाच प्रतिध्वनि सध्या, वर सांगितल्याप्रमाणें, पाश्चात्य राष्ट्रांत

उमटत आहे हा एक विलक्षण योगायोग आहे. लोकांचे प्रतिनिधि आणि हितकर्ते जे सरकार, त्याने राष्ट्रीय उद्योगधंद्यांस हेतुपूर्वक उच्चेजन यावे ही जी हिंदी जनतेची मागणी आहे ती इतर देशांत आतां संमत झालेल्या घोरणास सर्वस्वी वरून आहे. इंग्लंडमधील कोत्या बुद्धीचे स्वार्थसाधु कारखानदार आणि व्यापारी हिंदुस्थान सरकारास 'जकातीचे स्वातंत्र्य' देण्यास तयार नसून त्यावर मलतेच निर्वध घालू पाहत आहेत. द्यावद्दल हिंदुस्थानांत चोहोंकडे निषेध प्रदर्शित होत आहे तो वावगा आहे असे कोण म्हणेल? दुसऱ्या व्यापाराचे, आर्थिक व्यक्तिस्वातंत्र्याचे आणि आनेयंत्रित स्पर्धेचे माहेरघर जे ब्रिटिश राष्ट्र, त्यांतहि औद्योगिक संरक्षणाच्या पद्धतीचा उपक्रम झाला असतां हिंदुस्थानास व्यापारी स्वयं-निर्णयाच्या वावर्तीतला हक्क नाकारणे न्यायाचे कसे होईल? ह्यापुढे सर्वत्र आंतरराष्ट्रीय व्यापार राष्ट्रीय सरकारांच्या दरम्यान होणाऱ्या करारप्रमाणे चालावयाचा असल्याने त्याच घोरणास अनुसरून हिंदुस्थानातील लोकमतास मान देण्यांत ग्रेट ब्रिटनचे व ह्या देशाचे सारसूच हित आहे ही गोष्ट ब्रिटिश मुत्सद्यांनी लक्षांत ठेवणे आवश्यक आहे.

हिंदी शेती, व्यापार आणि उद्योगधंदे ह्यांचा विकास झाल्या-वांचून जनतेची आर्थिक स्थिति सुधारणे अशक्य आहे हे आतां सर्वमान्य झाले आहे. ह्या कामीं सेढोपाडी कार्यक्षम आर्थिक पद्धति आणि संघटना ह्यांचा प्रसार मोठ्या प्रमाणावर होणे इष्ट आहे; त्याचप्रमाणे लहानमोठ्या गांवांतून आणि शहरांतून आर्थिक बुद्धि जागृत झाली पाहिजे. महाराष्ट्रांत तर ह्या अर्थयोगाचे महत्त्व विशेष आहे. गेल्या दोन पिढ्या महाराष्ट्रीयानीं हिंदुस्थानच्या सार्वजनिक चळवळींत पुढाकार घेऊन हिंदी संस्कृति व प्रगति ह्यांस नवीन वळण लावण्याचा मान मिळविला आहे. हे स्थान महाराष्ट्रीयींस टिकवावयाचे असले तर आर्थिक दुर्बलतेचे आपणांत असलेले वैगुण्य त्यांनी काढून टाकले पाहिजे. दीर्घोद्योग आणि योग्य संघटना ह्यांच्या साहाय्याने अर्थयोग त्यांनी अंगी बाणवला पाहिजे. आमच्या समाजास साहित्य, संगीत, कला ह्यांची जशी आवश्यकता आहे तशीच उद्योगधंद्यांची व व्यापाराचीहि आहे; किंबहुना, आजच्या परिस्थितीत आर्थिक व्यवहारांतील नेपुण्याची जरूर जास्त आहे, ही गोष्ट सर्वमान्य होण्यासारखी आहे किंवा झालीहि आहे. तथापि, महाराष्ट्राची अर्थविषयक प्रवृत्ति अत्यंत दुर्बल असल्याने ह्या संबन्धाच्या कल्पनांचा व वाड्मयाचा महाराष्ट्रांत अभावच आहे असे म्हटले असतां अतिशयोक्ति होणार नाही. सामाजिक संस्कृतीत ललितवाड्मयास जसे स्थान आहे त्याच तोडीचे स्थान अर्थविषयक वाड्मयास प्राप्त होणे अगत्याचे आहे आणि ही उणीव भरून काढण्याचे साहस ह्या सात-हिकाच्या द्वारे आम्ही करीत आहो. बँकिंग, परराष्ट्रीय व्यापार, उद्योगधंदे, चलन, हुंडणावळ, जकाती, आर्थिक घटना, यांत्रिक सुधारणा ह्यांच्या वावर्तीत विलक्षण घडामोड व उलथापाळय जगांत चालली आहे, आणि त्यांत प्रत्यक्ष भाग घेणे तर राहो, पण त्यांची माहिती माणसे असणारी महाराष्ट्रीय समाजांत-सुशिक्षित वर्ग धरूनहि-किती सांपडतील? हा दोष नाहीसा करण्याचा एक मार्ग म्हणजे अर्थविषयक वाड्मयनिर्माण करून सामान्य जनतेसह त्याचा फायदा वेता यावा अशी योजना करणे हा होय. आर्थिक लोकजागृति आणि आर्थिक व्यवहारांचे लोकशिक्षण हाच आमच्या प्रयत्नाचा मुख्य उद्देश आहे.

ह्या उद्योगास आम्ही साहस असे म्हटले आहे ह्याचे कारण त्या कामी अंगावर येणारी विशेष जबाबदारी हे होय. मागणीस अनुसरून पुरवठा होतो व करावा हा आर्थिक नियम सर्वश्रुत

आहे. त्यास प्रस्तुत उपक्रम अपवादासारखा आहे असे दिसेल. परंतु येथे दुसरे एक आर्थिक तत्त्व लक्षांत ठेवणे आवश्यक आहे. लोकांस काय पथ्यकर आहे हे जाणून, शिक्षणाच्या साहाय्याने गरजांस नवीन वळण लावता येणे शक्य होते, आणि योग्य वस्तुचा, पद्धतशार पुरवठा झाला असता नवीन मागणी निर्माण करता येते. शिक्षण ही सार्वजनिक हिताची व निकडीची बाब असल्याने तिच्या संबंधांत महाराष्ट्रीय जनतेकडून योग्य उच्चेजन आणि साहाय्य मिटेल असा आम्हांस पूर्ण भरंवसा आहे. कारखानदार, व्यापारी, व सर्वसामान्य सुशिक्षित जनता ह्यांचा आश्रय मिटेल त्या मानाने साप्ताहिकाचा आकार, स्वरूप व मजकूर ह्यांत सुधारणा करणे शक्य होईल. आर्थिक प्रश्न अनेकविध, गुंतागुंतीचे व समजण्यास अवघड असे असतात म्हणून त्यासंबंधाची निवडक अशी विविध माहिती देऊन शास्त्रीय पार्श्वभूमि न सोडतां पण सुलभ भाषेत त्यांची वेळोवेळ चर्चा करावयाची आणि जगांत व हिंदुस्थानांत चाललेल्या आर्थिक घडामोडींशी वाचकांचा परिचय करून देऊन उद्योगधंद्यांच्या व व्यापाराच्या उन्नतीचा व्यावहारिक मार्ग त्यांस दाखवून द्यावयाचा हे 'अर्थ' चे धोरण राहिल. शेतकरी, जमीनदार, उदमी, लहान-मोठे व्यापारी, कारखानदार, भांडवलशाले, पोटापाण्याचा प्रश्न सोडवू पाहणारे सुशिक्षित तरुण, सुखवस्तु व मध्यम स्थितीतील वर्ग, सार्वजनिक चळवळींमध्ये भाग घेणारे व घेऊं इच्छिणारे नागरिक, मराठी व इंग्रजी शाळांतील शिक्षक अशा भिन्न भिन्न व्यवसायांच्या व परिस्थितीतल्या अनेक लोकांस हे साप्ताहिक उपयुक्त होईल अशा तऱ्हेने ते चालविण्याचा आमचा मानस आहे. औद्योगिक उत्साहाची एक मोठी लाट महाराष्ट्रावर कित्येक वर्षांमागे येऊन गेली. न्यायभूति रानडे, नामजोशी, नागपूरकर, वगैरे सद्गृहस्थांच्या प्रयत्नांस तात्पुरते थोडे यश आले. त्याची पुनरावृत्ति गेल्या पिढीत होऊन थोडेबहुत भरीव कामहि झाले. स्वदेशी चळवळीचे व पैसाफंडाचे कार्य सर्वांस महशूरच आहे. अगदी अलीकडील प्रगति तर विशेष उच्चेजनकारक आहे. नवीन धंदे काढून ते घडाईने व चिकाटीने चालविण्यांत कित्येक महाराष्ट्रीयानीं संपादिलेले यश आतां सामान्य जनतेसहि परिचित असून त्यांचा येथे नामनिर्देश करण्याचे प्रयोजन नाही. लोकांमध्ये आत्मविश्वास व परस्पर-विश्वास ही वाढत आहेत, नवीन उद्योगांस लागणारे भांडवल उपलब्ध होत आहे, औद्योगिक प्रदर्शने भरत आहेत व धंदेवाले आणि व्यापारी ह्यांचे संघटन चालू आहे.

ही आर्थिक प्रगति टिकाऊ व हितप्रद होण्यास धंद्यांतली पात्रता व कार्यक्षमता, व्यापारी दानत, सचोटी, जूट आणि शिस्त ह्यांची अत्यंत आवश्यकता आहे. या वावर्तीतली स्वतःची जबाबदारी व कर्तव्य ह्यांची प्रत्येक नागरिकांस चांगली जाणीव होणे जरूर व इष्ट आहे; आणि ती आर्थिक विषयांच्या ज्ञाना-वांचून व अनुभवाशिवाय होणे शक्य नाही. कोणताहि औद्योगिक किंवा व्यापारविषयक प्रश्न उपस्थित झाला असता त्यासंबंधाने स्वतः योग्य मत बनविण्याची पात्रता जनतेत उत्पन्न झाली पाहिजे आणि आर्थिक जगांत चाललेल्या घडामोडींचे स्थूल-मानाचे ज्ञान प्रत्येक नागरिकास असणे अगत्याचे आहे. आर्थिक महत्त्वाच्या बाबींची वेळोवेळ माहिती देऊन त्यांचे वारंवार सुगम्य विवेचन केल्याने हा कार्यभाग साधता येईल ह्या विश्वासाने आम्ही प्रस्तुत साप्ताहिकाचा उद्योग आरंभिला आहे. आमच्या उपक्रमाचे चीज करण्याचे काम आम्ही लोकांवर सोंपवितो.

१९५९ हें वर्ष कोणी गाजवले ?

'टाइम' मासिकाने केलेल्या छाननीत, १९५९ ह्या वर्षी सर्वांत महत्त्व पावलेल्यांच्या यादीत प्रेसिडेंट आयसेनहोअरचे नांव पहिले आहे. ब्रिटनचे पंतप्रधान हॅरोल्ड मॅकमिलन, प. जर्मनीचे चॅन्सलर डॉ. अँडेनोअर, फ्रान्सचे प्रेसिडेंट द गॉल आणि जपानचे पंतप्रधान किशि, हीं इतर नांवे त्या खालोखाल आहेत.

मेकॅनिक महिला वरिष्ठ बँक अधिकारी बनली

युद्धकाळात मेकॅनिकचे काम करणाऱ्या कु. नोरीन गिबन्स ह्या बॅरिस्टर स्त्रीला लॉइड्स बँकेने आपल्या कायदा शाखेमध्ये नेमले आहे. बँकेच्या लंडनमधील एक्झिक्यूटिव्ह अँड ट्रस्टी खात्यांत तिची असिस्टंट लीगल अडव्हायसर म्हणून नेमणूक झाली आहे. ह्या जागेचा दर्जा एखाद्या बँक-मॅनेजरच्या तोडीचा आहे. फ्रेंच किनाऱ्यासमोरील डार्टमथ आणि पोर्टस्मथ येथील टॉरपीडो बोटिंग साहित्याचा पुरवठा करणाऱ्या बोटिंग ती पहिल्या प्रतीची मेकॅनिक म्हणून काम करित होती तिला प्रवास, साहित्य आणि पुराणवस्तुसंशोधन ह्यांचा नाद आहे.

पंजाबमधील विजेचा दुष्काळ

पंजाबमध्ये विजेचा दुष्काळ चांगलाच जाणवू लागला आहे. स्टेट इलेक्ट्रिसिटी बोर्डाने गंगुवाल-कोटला वीज-केंद्रांतून होणाऱ्या पुरवठ्यात ४०% कपात केली आहे. पंजाबमधील कित्येक गांवांना कदाचित् मुठ्यांचे वीज मिळणार नाही आणि घरोघर अंधार होईल. विजेच्या साह्याने पाणीपुरवठा करणाऱ्या ट्यूब विहिरी आणि विजेवर चालणारे छोटे कारखाने ह्यांचेवर आपत्तीचे ओढवणार आहे. चंदीगडचा पाणीपुरवठा अशा ट्यूब विविरींवरच पूर्णतः अवलंबून आहे.

हिंद सायकल्सचे मॅनेजिंग एजंट्स

हिंद सायकल्स लि. चे मॅनेजिंग एजंट्स मेसर्स बिली ब्रदर्स प्रायव्हेट लि., ह्यांनी "कंपनीने आपल्याला मॅनेजिंग एजन्सीच्या करारांतून मुक्त करावे आणि कंपनीचे सेक्रेटरीज अँड ट्रेझरर्स म्हणून नेमावे," असे तिला कळविले आहे. सध्या बिली ब्रदर्स दहापेक्षा जास्त कंपन्यांचे मॅनेजिंग एजंट्स आहेत, पण नव्या कंपनी कायद्याप्रमाणे १५ ऑगस्ट, १९६० नंतर त्यांना दहापेक्षा जास्त कंपन्यांचे मॅनेजिंग एजंट्स रहाता येत नाही.

शेतीच्या मशागतीस लोखंडी

बळकट नांगरच वापरा



किलोस्कर नांगराने नांगरट खोल-वर होत असल्याने जमिनीतील तण तण निघून पुढील मशागत करणे सुलभ जाते. आपल्या जमिनीच्या मगदुराप्रमाणे योग्य अशा नांगराची निवड करा.

किलोस्कर

स्थापना १८८८





सविस्तर माहितीसाठी लिहा.

किलोस्कर ब्रदर्स लि.
किलोस्करवाडी (द. सातारा)

STUSA KM 4/59

* दि प्रेसिडेन्सी इंडस्ट्रियल बँक लिमिटेड *

(शिड्यूल बँक)

हेड ऑफिस :- १० बुधवार पेठ, पुणे २
प्रेसिडेन्सी बँक बिल्डिंग, (फोन ६५६३)

अध्यक्ष
श्री. छोटालाल डी. जोशी

मुंबई शाखा :- ८२ मेडोज स्ट्रीट, मुंबई १
कॉमनवेलथ बिल्डिंग, (फोन २५३४०८)

अधिकृत, विक्रीस काढलेले व खपलेले भांडवल रु. १०,००,०००	
जमा झालेले भांडवल रु. ७,३०,४९०
खेळते भांडवल रु. ५६,००,०००

★ चालू खाते व्याज ३ टक्के ★ सेव्हिंग खाते व्याज १३ टक्के ★ मुदत ठेवीवरील आकर्षक व्याजाचे दराबाबत समक्ष भेटा. ★ बँकिंगचे सर्व व्यवहार केले जातात.

— श्री. गो. धों. जोगळेकर, बी. ए., (ऑ.), बी. कॉम., एलएल. बी. मॅनेजर

कंपन्यांची स्वतःचीं मासिके

त्यांचे स्वरूप, संपादकाची कामे, चालकांची भूमिका

द्वितीयक कंपनी स्वतःचीं मासिके काढीत असतात. बातम्या देणाऱ्या छोट्या कागदापासून ते गुटगुट्टीत कागदावर छापलेल्या, सचित्र, रंगीत मासिकापर्यंत त्यांची मजळ असते. काही मोठ्या कंपन्या अनेक मासिके चालवितात; शेल गटाची ५० पेक्षा जास्त मासिके आहेत. कंपन्यांच्या मासिकांचा प्रसार मर्यादित असणे स्वाभाविकच आहे. कंपनीचे मासिक स्वस्तात काढता येईल, किंवा त्यावर अमर्याद खर्चही करता येईल. पृष्ठांचा आकार व संख्या, कागदाचा दर्जा, चित्रांची संख्या, वापरलेले रंग, रचनेची पद्धत, प्रसिद्धीच्या वेळा, इत्यादींवर ते अवलंबून राहिले.

कंपनीचा व्याप वाढत गेला, म्हणजे व्यपस्थापकांना नोकर आणि गिन्हाईक खांच्याशी घनिष्ठ संबंध ठेवता येणे कठीण होत जाते. नवे संबंध पूर्वीपेक्षा कमी सलोख्याचे, केवळ धंद्यापुरते रहातात. कंपनीचे काम सातेवार चालते. एका सात्यांतील नोकराचा दुसऱ्या सात्यांतील नोकराशी काहीच संबंध येत नाही; त्या सर्वांनी मिळून काय करावयाचे आहे, हे विसरले जाते. कंपनी म्हणते फक्त तिचे बडे अधिकारी, असे समीकरण व्हावयास लागते; सर्वांनी सेळीमेळीने, सलोख्याने काम करण्याची ती जागा उरत नाही. कंपनीचे मासिक ह्या प्रवृत्तीस आळा घालू शकते. जन्म, विवाह, सेवानिवृत्ति, नवे नोकर सेळ, इत्यादि-विषयी वैयक्तिक माहिती मासिक पुरवू शकते. कंपनीच्या वेगवेगळ्या सात्यांतील घडामोडींची माहिती देऊन, त्या सर्वांत एकसूत्रीपणा निर्माण करण्यास मासिक मदत करते. त्याचप्रमाणे, गिन्हाईकांना कंपनीच्या व्यवहारपद्धतीचे स्वरूप, संशोधन-पद्धति, उत्पादनपद्धति, इत्यादींची माहिती मासिकांत मिळते.

नोकरांसाठी, कां गिन्हाईकांसाठी ?

नोकर आणि गिन्हाईक ह्या दोघांना उपयुक्त व मनोरंजक माहिती एकाच मासिकांत देता येणे कठीण आहे. त्यामुळे मासिकाचे दोन प्रकार संभवतात. एक म्हणजे, अंतर्गत माहितीचे मासिक व दुसरे म्हणजे बाहेरील लोकांच्यासाठी मासिक. पहिल्या प्रकारचे मासिक कंपनीतच प्रसृत होते. त्यांत नोकरांना आवश्यक अशीच मुख्यतः माहिती असते. दुसऱ्या प्रकारचे मासिक दूरदुरी पाठवले जाते आणि कंपनीची कीर्ति वाढविण्याचे ते काम करते. पहिल्या व दुसऱ्या प्रकारच्या मासिकांची उद्दिष्टेच वेगळी आहेत. तेव्हां, त्यांची सरमिसळ करणे इष्ट ठरत नाही. ती स्वतंत्र रीत्याच प्रसिद्धीला जायला हवीत. ते शक्य नसल्यास, एकाच मासिकांत पण दोन अगदी स्वतंत्र भाग देण्यांत यावेत, पण ती काही समाधानकारक तडजोड होऊ शकत नाही.

संपादकाची भूमिका

कंपनीच्या मासिकाला एक संपादक लागतोच; तो कंपनीच्या नोकरांतून निवडता येईल किंवा नवा नेमावा लागेल. त्याचा पगार आणि ब्लॉक, छपाई, फोटो, इत्यादींचा खर्च कंपनीला करावा लागतो. हा सर्व खर्च कंपनीला सहज परवडतो आणि तो करण्याची तिची तयारी आहे, ही गोष्ट गृहीत धरूनच मासिक चालविण्याचा निर्णय घेतला जाईल हे उघड आहे. मासिकासाठी योग्य संपादकाची निवड करण्यांत आली, म्हणजे व्यवस्थापकांवरिल जबाबदारी खूपच कमी होते. इतर काही महत्त्वाची कारणे त्याविरुद्ध असतील, तर वेगळे; पण हा संपादक मासिकांच्या बाबतीत अनुभवी पत्रकार

असलेला बरा. तो स्वतः चांगला लेखक असण्याची जरूरी नाही; पण तो जर तज्ज्ञ असला तर उत्तमच. काही उत्कृष्ट संपादकांना स्वतःला एक ओटसुद्धा लिहिता येत नाही; पण दुसऱ्यांनी लिहिलेला मजकूर ते उत्तम रीतीने तपासून प्रसिद्धीस योग्य असा करू शकतात.

कंपनीमधील नोकरवर्गासाठी चालविलेल्या मासिकाला पत्रकार संपादक आवश्यक आहे; त्याला स्वतःला लिखाण करता येणे जरूर आहे. नोकरवर्गाला हे मासिक वाचावेसे वाटले पाहिजे; संपादकाने छापण्यासाठी आलेला मजकूर आकर्षक रीतीने सजवला पाहिजे. येईल तसा मजकूर छापणे म्हणजे मासिकाचे संपादन करणे नव्हे. ह्या उलट, बाहेरच्या प्रसिद्धीसाठी काढा वयाच्या मासिकाचा संपादक पत्रकार नसलेला बरा. हे विधान चमत्कारिक वाटेल. कारण, त्या मासिकाचे बाबतीत कंपनीच्या लौकिकाचा प्रश्न असतो. पण, ह्या मासिकांत कंपनीच्या उत्पादनाची व विक्रीची तपशीलवार माहिती यावयाची असते आणि त्यासाठी सूक्ष्म तांत्रिक ज्ञान आवश्यक असते; ते पत्रकाराला असण्याचा संभव नाही. ह्या मासिकांत तांत्रिक विषयावर लेख आणि माहिती येईल, ती वाचण्यासाठी उत्कृष्ट दर्जाचे मुद्रक मात्र हवेत. म्हणजे, त्याचा अर्थ, तांत्रिक संपादक आणि पत्रकार संपादक ह्या दोघांचीही उणीव भासू न देणारा तज्ज्ञ मुद्रक हवा.

संचालक मंडळ आणि संपादक

संपादकाला मासिकाचे बाबतीत सर्व अधिकार असायला हवेत. तो कुणाच्याहि हाताखाली काम करणारा असू नये; तो थेट संचालक मंडळाला जबाबदार असावा. संचालक मंडळाने स्वतःला 'संपादन समिति' मानू नये. बहुतेक मासिकांसाठी संपादक मंडळे नेमलेली असतात, पण ती नाममात्रच असलेली बरी. ह्या मंडळाने संपादकाला सद्दा देण्याचे काम करायला हरकत नाही आणि घोषणावर व्यापक नजर अवश्य ठेवावी. संपादक स्वतःचीं मते मासिकांत घुसडायला लागला किंवा वैयक्तिक हवेदावे त्यांत प्रतिबिंबित व्हायला लागले, तर त्याला आळा बसवायलाच हवा. अशा संपादकाची तात्काळ उचलबांगडी केली पाहिजे.

कंपनीने आपल्या मासिकाचा उपयोग नोकरांना सूचना देण्याकडे किंवा त्यांना दोष देण्याकडे कधीही करता कामा नये. हे मासिक (अंतर्गत पद्धतीचे) नोकरवर्गाचे आहे ते नोकरांनी लिहिलेले असावे, नोकरांसाठीच मजकूर असावा आणि नोकरांच्यासंबंधी तो असावा. व्यवस्थापकांचे संदेश मासिकांत छापले जाऊ नयेत. मासिक हे व्यवस्थापकांचे मुक्तपत्र आहे, अशी भावना कदापि निर्माण होता कामा नये.

बाहेरच्या प्रसिद्धीसाठी काढलेल्या मासिकाच्या संपादकासहि असेच अधिकार हवेत; पण त्याला कंपनीतील तज्ज्ञांचे अधिक प्रमाणांत सहकार्य आणि सद्दा आवश्यक ठरेल. ह्या तज्ज्ञांनी मासिकासाठी लेख लिहिले, तरी संपादक त्यावर हात फिरवून ते प्रसिद्धीच्या दृष्टीने सुधारू शकेल, काही भाग गाढू शकेल किंवा वेगळ्या पद्धतीने मढिल. तांत्रिक तज्ज्ञांच्यापेक्षा तज्ज्ञ संपादकाला वाचकांच्या दृष्टीने मांडणी करण्याचे काम अधिक चांगले असते.

संपादकाला पूर्ण वाव हवा

संपादकाला कंपनीमध्यें सगळीकडे वाव पाहिजे. कंपनीच्या कारभाराच्या सर्व अंगांचा परिचय तो करून देऊ शकला

पाहिजे. शाखा आणि कारखाने हात वावरण्यास त्याला मुक्तद्वार हवे; गिऱ्हाईक आणि अथवा नोकर हांना ज्या गोष्टी माहिती करून देणे कंपनीच्या हिताचे आहे त्या गोष्टी प्रसृत करण्याची त्याला मुभा हवी. त्याला जेवढी जास्त माहिती कळेल, तितके तो अधिक चांगले लिहू शकेल. चांगला संपादक सूचनांचे नेहेमीच स्वागत करील; तो प्रचाराचे काम करित असला तरी मासिकाचे स्वरूप त्याने उघड प्रचारी बनवून टाकतां कामा नये; मासिकातील प्रत्येक शब्द कंपनीच्या संचालकांचे घोंडे पुढे दामटण्यासाठी आहे, अशी संचालकांनी भावना निर्माण करू देऊ नये; संचालकांचा अंतस्थ हेतु वाचकांना रुचेल त्या प्रकारे लेखांच्या द्वारा साध्य करण्याचे काम संपादकाने करावयाचे असते.

प्रसिद्धीच्या वेळा

कंपनीचे नियतकालिक वर्षांतून, महिन्यांतून किती वेळां प्रसिद्ध व्हावे, हे त्यावर स्वर्च करण्याच्या रकमेवर कांहीं अंशीं अवलंबून राहिल. पण तीन महिन्यांतून एकदां तरी ते प्रसिद्ध होणे जरूर आहे. वर्षांतून दोन-तीन वेळांच अंक निघाले, तर वाचकांना त्यांत गोडी वाटत नाही; बातम्याहि शिळ्या होतात. महिन्यांतून एकदां प्रसिद्धि उत्तम. पण, त्याचा दर्जा टिकवता आला पाहिजे. दरमहा प्रसिद्ध होणारे मासिक प्रसिद्धीची तारीख पुढे पुढे ढकलू लागले, दोन महिन्यांचे जोडअंक निघू लागले किंवा त्यांतील मजकूर कसातरी भरून काढलेला आहे असे वाचकांस आढळले, म्हणजे मासिकाची किंमत उरणार नाही आणि नोकरवर्गाला त्याबद्दल आपुलकी राहणार नाही. मासिकाच्या प्रसिद्धीची ठरलेली तारीख कांहीं झाले तरी कधीहि चुकतां कामा नये. ठराविक दिवशीं आपल्या हातांत मासिकाचा अंक पडेलच, अशी नोकरवर्गाला सान्नी वाटली पाहिजे; ताच्या अंकाच्या प्रसिद्धीच्या तारखेची त्याने मोठ्या अपेक्षेने वाट पाहिली पाहिजे; तरच त्या मासिकाचे समर्थन करता येईल. मासिकाच्या प्रसिद्धीचे तारखेनंतर संचालक-मंडळाच्या अध्यक्षाने वक्तव्य होणार आहे ते छापतां यावे म्हणून मासिकाची प्रसिद्धि कदापि लांबणीवर पडतां कामा नये.

मासिकाचे वांटप

छापून आलेल्या मासिकाचे वांटप कसे व्हावे? पगाराबरोबर

आंधळ्यांची शिरगणती—आपण येथे भरविण्यांत येणाऱ्या नेत्रपरिषदेच्या अध्यक्षांनी अशी सूचना केली आहे की, भारता-मधील अंधांची शिरगणती करण्यांत यावी. देशातील अंधांची संख्या नकी अजमावण्यांत आलेली नाही. हे काम १९६१ च्या शिरगणतीच्या वेळी सहज करता येण्यासारखे आहे. त्यासाठी वेगळ्या संघटनेची गरज पडणार नाही असेहि ते म्हणाले.

योगविद्येसंबंधी संशोधन—मुंबई येथील सांताक्रुझ योग-केंद्रांत योगविद्येविषयी एक प्रदर्शन भरविण्यांत आले आहे. हा केंद्रांतून योगशास्त्राचे शिक्षण देण्यासाठी इंग्लंड, अमेरिका व इतर कांहीं देश हांमधील विद्यार्थ्यांना तयार करण्यांत आलेले आहे. केंद्राच्या चालकांनी भारत सरकारला अशी विनंती केली आहे की, योगविद्येच्या प्रसारासाठी एक मध्यवर्ती संस्था स्थापन करण्यांत यावी.

ज्यूविरोधी मोहिमेची लाट—पश्चिम जर्मनीत ज्यू लोकांना विरोध करण्याची लाट उसळली आहे. ज्यू लोकांना घमक्या देणारी घोषवाक्ये व स्वस्तिक चिन्हे कांहीं शहरांतून बऱ्याच

मासिकाचा अंक देण्यांत यावा, कॅटनिमध्ये त्याचा गद्दा ठेवावा, प्रत्येक स्वात्यामार्फत ते वाटावे कां प्रत्येकाला पोस्टाने घाडावे? ते मोफत दिले जावे, का त्यासाठी वर्गणी असावी? मासिकाच्या वाटपाशी संपादकाचा संबंध पोंचतो, ह्याचे कारण तयार केलेले मासिक कसे वाचले जाते, हे त्याला कळायलाच हवे. उत्तम लेख, मनोरंजक माहिती, आकर्षक चित्रे, संपादनकौशल्य, उत्कृष्ट छपाई, वेळेचा आणि पैशाचा स्वर्च, हीं सर्व कारणां लागली पाहिजेत; नोकरवर्गावर मासिकाचा अपेक्षित, अनुकूल परिणामच व्हायला हवा. व्यवस्थापकांकडून मासिक ही भली मोठी देणगी आहे, असे नोकरांना वाटतां कामा नये; त्याचप्रमाणे न वाचलेल्या आणि कोणास नको असलेल्या प्रतीचे गडे इकडेतिकडे पडू देतां कामा नयेत. लहान कंपनीमध्ये संपादक स्वतः हिंडून अंक वाटू शकेल आणि वाचकांचे मत त्याला अजमावतां येईल. कांहीं कंपन्या नोकरांच्या घरच्या पत्त्यावर पोस्टाने अंक घाडणे पसंत करतात. त्यामुळे नोकरांच्या कुटुंबीयांनाहि कंपनीविषयी माहिती मिळणे सोईचे जाते; कंपनीच्या दृष्टीने ते हितावहच असते.

वर्गणी असावी का ?

फुकट मिळणाऱ्या मासिकापेक्षा वर्गणी देऊन घेतलेल्या मासिकाचे महत्त्व जास्त वाटते; ह्याच्या विरुद्धहि मुद्दा मांडतां येईल. कांहीं झाले तरी, असेर, मासिकाची लोकप्रियता त्याच्या अंतर्गत गुणांवरच अवलंबून राहिल, हे उघड आहे; मुसपुडावर छापलेल्या किंमतीवर नाही. मासिकाला किंमत द्यावी लागली, म्हणजे त्यावर मालकी हक्काची भावना निर्माण होते; मोफत मिळणाऱ्या मासिकांची पत्रास ठेवली जात नाही; म्हणून थोडी तरी किंमत वसूल केली जावी असा युक्तिवाद करतां येण्याजोगा आहे. किंमत ठेवली, तर ती उत्पन्न मिळविण्यासाठी, स्वर्च भागविण्यासाठी असू नये; नोकरांवर सर्वोत्कृष्ट मानसिक परिणाम होण्याच्या दृष्टीनेच असावी. मासिकांत जाहिराती घेऊ नयेत; कारण त्यामुळे मिळणाऱ्या फायद्यापेक्षा वाचकांवर कंपनी-विषयी होणारा विपरीत परिणाम जास्त नुकसानकारक ठरतो.

[दि सेक्रेटरी, सप्टेंबर १९५९]

ठिकाणी भिंतीवर अगर रस्त्यावर पक्क्या रंगाने लिहिण्यांत येत आहेत. ब्युरेनबर्ग जवळील एका गांवीं तर कॅथोलिक चर्चच्या दरवाजावर 'हिटलरचा विजय असो' अशीं अक्षरे लिहिण्यांत आलीं.

अंतराळ जिंकण्याचे प्रयत्न—१९६० मध्ये अंतराळावर विजय मिळविण्याच्या दृष्टीने महत्त्वाची पावले टाकण्यांत येतील असे भाकित एका ग्रेट रशियन शास्त्रज्ञाने केले आहे. प्रत्यक्ष मंगळावर अग्निबाण सोडणे अवघड आहे. तथापि १९६० च्या ऑक्टोबर महिन्यांत पृथ्वी व मंगळ ह्यांच्यामधील अंतर नेहमीच्या मानाने कमी असेल ही गोष्ट उच्चैःक समजली जात आहे.

कच्चचा फिल्मचा कारखाना—उटकमंड येथे कच्ची फिल्म तयार करण्याचा कारखाना काढण्याचा मध्यवर्ती सरकारचा विचार आहे. ह्याकामां एका फ्रेंच कंपनीशी वाटाघाटी पुऱ्या होत आल्या आहेत. कारखाना सार्वजनिक मालकीचा असेल प्रत्यक्ष उत्पादनास १९६२-६३ मध्ये प्रारंभ होईल.

विविध माहिती

रशिआंतील तेलाच्या नव्या विहिरी—रशिआंतील व्होन्गा नदीच्या आसमंतांत तेलाच्या नव्या विहिरी सोदण्यांत येत आहेत. ह्या विहिरीवरील तेल उपसण्यासाठी बसविण्यांत येत असलेली यंत्रसामुग्री स्वयंचलित पद्धतीची असल्याने विहिरीच्या उत्पादनावर दूर अंतरावरून नियंत्रण ठेवता येईल. शिवाय नेहमीच्या कामाच्या पद्धतीमुळे उत्पन्न होणाऱ्या तेलापेक्षा तेलाचे उत्पादन ५ पट अधिक होईल.

पश्चिम जर्मनीतील उद्योगपती—पश्चिम जर्मनीतील उद्योगपती व व्यापारी ह्यांचे एक मंडळ लवकरच भारतांत येणार आहे. भारतामधील उद्योगपतींशी संबंध जोडून हिंदूमध्ये भांडवल गुंतविण्यास कितपत वाव आहे ते अजमावण्याचा मंडळाचा हेतु आहे. त्यानंतर भांडवल गुंतवणुकीसंबंधी वाटाघाटी सुरू करण्यांत येतील.

कट्टाळ शेतकऱ्यांचे यश—विजापूरपासून १५ मैलांवर बाबलेश्वर ह्या गांवी श्री. शिरोळी ह्या नांवाच्या शेतकऱ्याने शेतीत अपूर्व यश मिळविले आहे. त्यांच्या १८ एकरांच्या जमिनीवर ते गेली सहा वर्षे राबत होते. त्यांनी ह्या शेतीमधून दरसाल ३० हजार रुपये उत्पन्न काढण्यांत यश मिळविले आहे. सध्या त्यांचे वय ६५ वर्षांचे आहे.

इराकच्या कामगारांना शिक्षण—इराक व रशिया ह्यांच्या दरम्यान इराकी कामगारांना तांत्रिक शिक्षण देण्याचा करार करण्यांत आला आहे. ह्या करारप्रमाणे बगदाद शहरांत तांत्रिक शिक्षण देणारी १९ केंद्रे रशिआ स्थापन करणार आहे. ह्या केंद्रांतून ४ हजार इराकी कामगारांना अनेक प्रकारचे शास्त्रीय व तांत्रिक शिक्षण देण्यांत येईल.

विद्यार्थ्यांमधील असंतोषाची मीमांसा—यादवपूर विद्यापीठाच्या पदवीदानप्रसंगी भाषण करतांना राष्ट्रध्यक्ष डॉ. राजेंद्रप्रसाद म्हणाले की, हिंदी विद्यार्थ्यांत सध्या जो असंतोष दिसून येत आहे त्याचे कारण त्यांना वाटणारी अशाश्वति आणि त्यांच्याशी न जुळणारी सामाजिक परिस्थिति हे आहे. ह्या अमुरक्षिततेच्या भावनेचा नाश केला पाहिजे असेही ते म्हणाले.

टेलिप्रिंटर यंत्रांचा कारखाना—भारतांत टेलिप्रिंटर यंत्र व टेलिग्राफसाठी लागणारे सामान तयार करण्याच्या दृष्टीने ऑलिम्पेट कंपनीतर्फे पाहणी करवून घेण्याचे मध्यवर्ती सरकारने ठरविले आहे. कंपनीच्या एंजिनिअर्सनी कारखान्याचे नकाशे काढण्यास प्रारंभही केला आहे. कारखान्यासाठी लागणारी यंत्रसामुग्री कंपनीच पुरविणार आहे.

पोलाद कारखान्याचा विस्तार—मिर्झा येथील पोलादाच्या कारखान्याचा विस्तार करण्याच्या योजना मध्यवर्ती सरकार तयार करित आहे. ह्या कामासाठी आणखी १०० कोटी रुपये खर्च करावे लागणार आहेत. कारखाना काढतांना मुळातच

त्याच्या विस्ताराची सोय करून ठेवण्यांत आली होती. मध्य प्रदेशातील ह्या कारखान्यामुळे अल्युमिनमचा व औषधांचा कारखाना काढणेही शक्य होणार आहे.

आहार बदलण्याची आवश्यकता—अ. भारतीय महिला संघटनेतर्फे दिष्टी येथील जागतिक शेती-प्रदर्शनांत एक आहार-गृह चालविण्यांत येत आहे. ह्या आहारगृहांत प्रांतोप्रांतीचा आहार एक एक दिवस पुरविण्यांत येतो. त्याचबरोबर ठिक-ठिकाणाचा आहार समतोल कसा राखावा ह्याबद्दल माहितीही पुरविण्यांत येते. राष्ट्रीय अर्थव्यवस्थेत परिवर्तन घडवून आणण्यासाठी आहारांत शास्त्रशुद्ध बदल करण्यांत यावा असे संघटनेचे मत आहे.

ईशान्य सरहद्दीवरील रस्ते—भारताच्या ईशान्य सरहद्दीचा कारभार पाहणाऱ्या मंडळाने रस्ते व विमाने उतरण्याच्या पट्ट्या ह्यांच्यावर बराच खर्च करण्याचे ठरविले आहे. चीनच्या भारतावरील आक्रमणामुळे ह्या मार्गातील दळणवळणाच्या साधनाला एकदम महत्त्व आले आहे. येत्या आर्थिक वर्षांत नवे रस्ते व विमानांच्या घसरपट्ट्या ह्यांच्यावर ४५ लाख रुपये खर्च करण्यांत येणार आहेत.

कापडाच्या गिरण्यांची यंत्रसामुग्री—भारत सरकारने जपानच्या सहकार्याने कापड गिरण्यांना लागणारी यंत्रसामुग्री तयार करण्याचा एक कारखाना काढण्याचे ठरविले आहे. मुंबई-मधील एक कंपनी जपानची मदत घेऊन कारखाना काढणार आहे. हिंदी कंपनीचे ५१ टक्के भांडवल असेल व जपानी कंपनीचे ४९ टक्के असेल.

रशिआ व इटली ह्यांचा व्यापार—रशिआ व इटली ह्या देशांत नवा व्यापारी करार करण्यांत आला आहे. कतरांतील अटीप्रमाणे उभयतां देशांमधील व्यापारांत पुढील वर्षी २५ टक्के वाढ करण्यांत येईल. वाढ जमेस घरून दोन्ही देशांत ७.२ कोटी पौंड किंमतीच्या मालाची देवाण-घेवाण होईल.

यंत्रचलित नांगरांचे उत्पादन—मध्यवर्ती सरकारचे अर्थ-मंत्री श्री. मोरारजी देसाई ह्यांनी बडोदा येथे बोलतांना असे सांगितले की, भारतासारख्या शेतीप्रधान देशाने यंत्रचलित नांगर व माती ढकलणारी यंत्रे ह्यांचे उत्पादन स्वतःच करण्यास शिकले पाहिजे. ह्या साधनांसाठी परदेशांवर अवलंबून राहाणे योग्य होणार नाही.

रशिआसाठी कापडाची गिरणी—अमेरिकेतील कारखानदारांच्या एका संघटनेने रशिआसाठी एक खूप मोठी कापडाची गिरणी पुरविण्याचे कंत्राट मिळविले आहे. दुसऱ्या महायुद्धानंतर अमेरिकेतील साजगी भांडवलदारांनी रशिआसाठी पत्करलेले हे सर्वांत मोठे काम आहे. कापड गिरणीची किंमत सुमारे २ कोटी डॉलर्स असेल.

दातांच्या स्वच्छतेसाठी

★ माकडछाप म्हणजेच काळी टूथ पावडर ★

हे यंत्र पुणे येथे शिवाजीनगर घ. नं. ११५/१ आर्यभूषण छापखान्यांत केशव गणेश शारंगणी यांनी छापिले व
श्रीपाद रामन काळे, बी. ९, यांनी 'दुर्गाधिवास' ८२३ शिवाजीनगर (पो. ऑ. डेकन जिमखाना) पुणे येथे प्रसिद्ध केले.